«СВОЯ ИГРА» 
для 9-х классов.

	Области знаний
«синего раунда»
	Цена вопросов
в баллах.

	Параллели и меридианы
	10
	20
	30
	40
	50

	Металлы
	10
	20
	30
	40
	50

	Животные
	10
	20
	30
	40
	50

	«Ледяная» тема
	10
	20
	30
	40
	50

	Химические вещества
	10
	20
	30
	40
	50

	Растения
	10
	20
	30
	40
	50



Параллели и меридианы.
10 баллов. Модель земного шара. (Глобус)
20 баллов. Длина самой большой параллели. Как она называется? (40 000 км, экватор)
30 баллов. Море, омывающее берега России, которое оправдывает свое название в
                    плохую погоду. (Черное)
40 баллов. Грозное явление природы, связанное с быстрым движением земной коры. 
                   (Землетрясение)
50 баллов. Как называется угол, образованный между направлением на север и на 
                    какой-нибудь предмет на местности? (Азимут)

Металлы.
10 баллов. Какой металл может болеть «чумой»? (Олово)
*20 баллов. Какой металл работал «птичкой» у фотографа? (Магний)
30 баллов. На некоторых древних языках этот металл именуется «небесным камнем» 
                   (Железо)
40 баллов. В 1854 г. стоимость 1 кг. Этого металла составляла 1200 рублей, т.е. в 270 раз 
                    дороже серебра, а в 1899 г. – 1 рубль. (Алюминий)
50 баллов. В какой «водке» растворяются благородные металлы? (В «царской»)

Животные.
10 баллов. Почему бабочек-пестрянок не трогают насекомоядные птицы, хотя они очень
                    заметны на лугу? (Они имеют предупреждающую окраску)
20 баллов. Какая рыба одомашнена человеком? (Зеркальный карп)
30 баллов. Где расположен третий глаз у некоторых видов ящериц? (На темени – 
                   теменной глаз)
*40 баллов. Какая птица может летать хвостом вперед? (Колибри) 
50 баллов. Что общего между волосами, рогами и копытами млекопитающего?
                    (Образованы роговыми чешуйками)

«Ледяная» тема.
10 баллов. Эти сладкие изделия имеют один корень со словом «лед» (Леденцы)
20 баллов. Ледяная гора, большая часть которой скрыта под водой (Айсберг)
30 баллов. «В сердце и глаз ему попали два осколка дьявольского зеркала, и сердце его  
                    превратилось в кусок льда». Назовите имя героя, название сказки и ее автора. 
                    (Кай, сказка «Снежная королева», Г.Х.Андерсена)
40 баллов. Инструмент, помогающий альпинистам в продвижении по льду. (Ледоруб)
50 баллов. Какую воду называют «живой»? (Полученную при таянии льда)

Химические вещества.
10 баллов. Самое распространенное в природе сложное вещество. (Вода)
20 баллов. Основной компонент воздуха. (Азот)
30 баллов. Сплав какого металла с медью называют латунью? (Цинк)
40 баллов. Какая соль применяется при изготовлении кондитерских изделий?
                   (Гидрокарбонат натрия – NaHCO3)
50 баллов. Самый металлический металл. (Франций)

Растения.
10 баллов. Самое высокое травянистое растение. (Бамбук)
20 баллов. Корень какого целебного растения напоминает фигуру человека? (Женьшеня)
30 баллов. Этому обитателю торфяных болот для питания достаточно одного комара в
                    сутки. (Росянка)
40 баллов. Какие «овощи» могут быть в море? (Морская капуста)
50 баллов. Родина кактусов. (Пустыни и полупустыни Америки)

	Области знаний
«красного раунда»
	Цена вопросов
в баллах.

	Химические элементы
	20
	40
	60
	80
	100

	Сад и огород
	20
	40
	60
	80
	100

	Фитотерапия
	20
	40
	60
	80
	100

	Изобретения и награды
	20
	40
	60
	80
	100

	Человек
	20
	40
	60
	80
	100

	Ученые
	20
	40
	60
	80
	100

	География
	20
	40
	60
	80
	100



Химические элементы.
20 баллов. Металл, вызывающий «лихорадку». (Золото)
40 баллов. В 1669 году Хенинг Бранд получил белое светящееся вещество. Он назвал его 
                   «светоносец». Какой это элемент? (Фосфор)
60 баллов. Этот элемент является самым распространенным в космосе. Он имеет три 
                   изотопа: протий, дейтерий, тритий. Назовите элемент. (Водород) 
80 баллов. Этот элемент назван в честь мифического героя, подарившего людям огонь. 
                   Отцом его был титан Иапет, а матерью – великая Фемида, богиня 
                   справедливости и правосудия. Назовите элемент. (Прометий)
100 баллов. Недостаток этого элемента вызывает заболевание щитовидной железы. (Йод)

Сад и огород.
20 баллов. С какой целью весной стволы деревьев белят известковым раствором? (Чтобы 
                    предохранить от солнечных ожогов)
40 баллов. С какой целью овощеводы удаляют пасынки растений с томатов? (Чтобы
                    ускорить созревание плодов и увеличить урожай)
60 баллов. Ценной особенностью растений этого семейства является способность 
                    усваивать азот из воздуха с помощью клубеньковых бактерий. (Семейство
                    бобовых) 
80 баллов. В какой части огурца содержится больше всего нитратов? (В кожуре) 
**100 баллов. Древнеегипетский фараон Хеопс награждал своих особо отличившихся 
                     приближенных почетным даром. И этот дар состоял из ста кружек пива,
                     одного быка, тысячи зерен гороха и ста вязок… Чего? (Лука порея)

Фитотерапия.
20 баллов. Цветки этого растения мелкие, ярко-желтые. Все части растения содержат 
                    жгучий горький млечный сок желтого цвета. Применяется для выведения 
                    бородавок, мозолей, лечения сыпей и других кожных заболеваний. Это
                    послужило основанием для названия растения. (Чистотел)
40 баллов. Это растение – сорняк, но область его применения широка, т.к. оно содержит
                   много витаминов и микроэлементов. Из его листьев варят суп, а также оно
                   может быть эффективным средством для укрепления волос. Сбор этого 
                   растения обычно проводят в рукавицах. (Крапива)
60 баллов. В основном это растение используют как средство против кашля и удушья. 
                   Растение многолетнее, прикорневые листья крупные, округло-сердцевидные,
                   зубчатые, сверху – темно-зеленые, голые, снизу – белесые, войлочные.
                   (Мать-и-мачеха)
80 баллов. Настой этого растения помогает при воспалении десен, слизистой оболочки
                   ротовой полости, лечении ушибов и ссадин. Лечебным свойством обладают 
                   приятно пахнущие желто-оранжевые цветки, которые утром открываются, а на 
                   ночь закрываются. В переводе с латинского – календарь. (Календула или 
                   ноготки)
*100 баллов. Листья этого растения прикладывают к ранам, нарывам, оно обладает
                       кровеостанавливающим действием. Индейцы метко назвали его «след
                       белого», т.к. семена попали в Америку вместе с грязью на сапогах 
                       завоевателей и первых поселенцев. Растение чаще всего встречалось вокруг 
                       их жилищ и у дорог, по которым они проходили. (Подорожник)

Изобретения и награды.
20 баллов. Это изобретение было сделано русским ученым. Основная часть устройства 
                   содержит активированный уголь, способный поглощать ядовитые газы, таким 
                   образом очищая воздух. (Противогаз)
40 баллов. 
**60 баллов. В XVI веке королева Англии Елизавета I объявила премию за изобретение
                       дешевого способа опреснения морской воды. Кому была вручена эта
                        премия? (Никому)
80 баллов. 
100 баллов. Изобретатель динамита Альфред Нобель завещал свое состояние на 
                     учреждение ежегодных премий тем, кто принес наибольшую пользу 
                    человечеству. Первые нобелевские премии были присуждены в 1901 году и 
                    присуждаются каждый год за выдающиеся научные достижения, 
                    литературные произведения и за деятельность по укреплению мира. Кто был 
                    первой женщиной, удостоенной Нобелевской премии, и первым ученым, 
                    удостоенным ею дважды? (Мария Склодовская-Кюри)

Человек.
20 баллов. С древних времен люди знали о значении для организма переливании крови.
                    Папа римский Иннокентий VIII, удрученный старостью, приказал влить себе
                    кровь от троих юношей. Конец был печальный: все трое умерли. Почему? 
                   (Папа римский от несоответствия группы крови и резус-фактора, а юноши от 
                   потери крови) 
*40 баллов. Масса сердца составляет 1/200 часть массы тела, однако на питание сердца
                      затрачивается 1/20 часть всех энергетических ресурсов. Чем можно
                     объяснить такие большие затраты энергии? (Энергия растрачивается во время 
                     постоянных сокращений сердца)
60 баллов. Больной жалуется врачу на боли в желудке. Анализ показывает, что у него
                    нулевая кислотность. Переваривание каких веществ затруднено в желудке? 
                    (Белков, жиров)
80 баллов. Длина кишечника у человека в 4 раза превышает длину туловища, у собаки – в 
                   4,5 раза, у овцы – в 24 раза. Чем объяснить разницу длины кишечника у разных 
                   млекопитающих? (Клетчатка (трава) требует более длительного переваривания,
                   поэтому длина кишечника у травоядных больше)
100 баллов. В Древней Индии на суде для решения вопроса о виновности и невиновности 
                     подсудимому предлагали съесть сухой рис. Если обвиняемый мог съесть, 
                     значит, он невиновен, если нет, то виновен. Почему? (Это связано с нервной 
                    регуляцией выделения слюны, при волнении появляется сухость во рту)

Ученые.
20 баллов. Итальянский ученый, в 1811 году открыл закон о газах, позже названный его
                    именем. (Авогадро)
40 баллов. Изобретатель динамита Альфред Нобель завещал свое состояние на 
                     учреждение ежегодных премий тем, кто принес наибольшую пользу 
                    человечеству. Первые нобелевские премии были присуждены в 1901 году и 
                    присуждаются каждый год за выдающиеся научные достижения, 
                    литературные произведения и за деятельность по укреплению мира. Кто был 
                    первой женщиной, удостоенной Нобелевской премии, и первым ученым, 
                    удостоенным ею дважды? (Мария Склодовская-Кюри)
*60 баллов. В 1887 году этот ученый один на аэростате поднялся выше облаков для 
                    наблюдения затмения, а приземлился далеко в другой губернии. Суеверные 
                    люди посчитали, что это спустился на Землю Всевышний. Кто этот ученый? 
                    (Д.И.Менделеев)
80 баллов. Кому преподнесли студенты Кембриджского университета игрушечную
                    собачку, утыканную фистулами из резиновых и стеклянных трубочек, в знак 
                    признания заслуг великого ученого? (И.П.Павлову)
100 баллов. Кто сказал, что в защиту своей книги «Рефлексы головного мозга» возьмет в 
                      суд лягушку и проделать перед судьями все свои опыты: «Пусть тогда 
                      прокурор опровергнет меня»? (И.М.Сеченов)

География.
20 баллов. Назовите родину картофеля. (Южная Америка)
40 баллов. Назовите два самых крупных в России пресных озера. (Байкал, Ладожское)
60 баллов. С какими государствами Россия имеет только морские границы? (США,
                   Япония)
80 баллов. Назовите самый жаркий, самый холодный, самый сухой и самый влажный 
                    материки. (Африка, Антарктида, Австралия, Южная Америка)
100 баллов. Назовите не менее пяти государств, территории которых целиком 
                     расположены на островах. (Япония, Великобритания, Индонезия, Новая 
                     Зеландия, Куба, Мадагаскар, Исландия, Филиппины, Шри-Ланка и др.)







